

妇女权益保障法修订草案提请全国人大常委会审议

对拐卖妇女等侵权行为强制报告和排查

对拐卖妇女等侵权行为强制报告和排查,禁止因婚育限制女职工晋职晋级。

18日,妇女权益保障法修订草案提请十三届全国人大常委会第三十四次会议二次审议,积极回应社会热点与公众关切。

建立对拐卖妇女等侵权行为强制报告和排查制度

近期,一些地方被曝存在严重侵害妇女合法权益的事件,引发广泛关注。全国人大常委会法工委发言人臧铁伟表示,这些事件反映出一些地方在社会基层治理、妇女权益保障方面存在短板弱项,需要在法律中增加有关规定。

修订草案二审稿明确:婚姻登记机关、乡镇人民政府、街道办事处、居民委员会、村民委员会及其工作人员在工作中发现妇女疑似被拐卖、绑架的,应当及时向公安机关报告,公安机关应当依法及时调查处理。

妇女联合会应当发挥其基层组织作用,会同公安等部门加强对拐卖、绑架等侵害妇女权益行为的排查,有关部门应当予以配合。发现妇女疑似被拐卖、绑架的,应当及时向公安机关报告,并协助有关部门做好解救工作。

此外,修订草案二审稿强调:各级人民政府和公安、民政、人力资源和社会保障、卫生健康等部门按照各自的职责及时采取措施解救被拐卖、绑架的妇女,做好被解救妇女的安置、救助和关爱等工作。

中央党校(国家行政学院)政治和法律部教授王静认为,新增规定明确了基层政府部门及其工作人员在救助受害妇女、保障妇女权益等方面的法定义务,规定了上述主体未履行法定报

告义务需要承担的责任,这有利于在全社会形成主动作为、积极救助并保障妇女权益的大环境。

“拐卖妇女等犯罪行为之所以长期存在,既有法律制约和惩治机制有待完善的原因,也有一些人法治意识淡薄的因素。”王静建议,应建立责任明晰、多部门协同配合的打击犯罪机制。同时,加强普法教育,推动全社会形成尊重、保护妇女合法权益的氛围。

保障女职工怀孕生育期间休息休假权与晋升权

一旦怀孕就被变相降薪、辞退,休完产假发现被调离重要岗位……记者从全国人大常委会法工委获悉,妇女权益保障法修订草案一审稿共收到逾42万条公众意见,其中,完善教育、就业等各领域的男女平等制度,保障女职工在怀孕、生育期间的休息休假权益等方面的意见较为集中。

对此,修订草案二审稿增加规定:国家建立健全职工生育休假制度,保障孕产期女职工依法享有休息休假权益。用人单位不得因结婚、怀孕、产假、哺乳等情形,限制女职工晋职、晋级、评聘专业技术职称和职务。

中国法学会婚姻家庭法研究会副会长、厦门大学法学院教授蒋月认为,这一规定释放了倡导建设家庭友好型工作环境的积极信号。“在职场竞争和传统家庭分工模式等多重因素影响下,职业妇女常常面临家庭与工



作平衡的压力。立法应当充分注意不同利益主体的正当诉求,除追究用人单位违法违规行为的责任外,还应倡导建设员工友好型、妇女友好型的工作环境。”

蒋月建议,提供更多质优价廉的托育服务等支持家庭的公共服务,保障女职工放心生孩子、安心去上班;为相关企业减免一定税负,降低职工休假用工成本。

中国法学会婚姻家庭法研究会副会长、中华女子学院教授李明舜表示,建立健全职工生育休假制度,还要兼顾男性共同育儿的需求。“对于男性家庭成员而言,共同育儿既是权利,也是责任和义务。设立共同育儿假有利于改变‘生养孩子是女人的事’的传统观念,让男女职工共同履行家庭责任。”

防范校园性侵 建立教职员入职查询制度

近年来,一些地方发生有犯罪前科的人员进入校园,对未成年学生实施性骚扰甚至性侵害的案件。

2021年6月1日起施行的新

未成年人保护法,明确要求建立密切接触未成年人行业违法犯罪记录入职查询制度。

在此基础上,妇女权益保障法修订草案二审稿进一步规定:学校聘用教职员或者引入志愿者、社会工作者等校外人员时,应当查询上述人员是否具有性侵害、性骚扰等违法犯罪记录;发现其具有上述记录的,不得录用或者引入。

李明舜认为,建立入职查询制度,积极回应了公众期待,是阻止有犯罪高风险人员进入校园的有力措施,有利于从源头制度化地防范性骚扰、性侵害的发生。

蒋月说,校园性骚扰、性侵害案件具有一定隐秘性,通常缺少证人证言、监控录像等证据。同时,未成年人往往缺乏收集、保存相关证据的意识和能力,存在犯罪行为发现难、取证难等问题。因此,学校等相关单位既要及时履行入职查询义务,又要采取合理措施,预防性骚扰,并受理、处置性骚扰的投诉、举报,必要时将相关信息和材料移交公安机关处置。

据新华社

俄乌在马里乌波尔陷入对峙 乌总统积极斡旋寻求援助

综合报道,在过去的一个周末里,俄乌在马里乌波尔陷入对峙,俄方下达了投降通牒,但被乌方无视。双方在谈判问题上也久无进展,高层接触中断。在乌克兰的积极要求下,西方对其援助持续进行。

泽连斯基: 不排除“与俄打10年”

据俄罗斯俄国防部16日通报,俄军已控制马里乌波尔市除亚速钢铁厂之外的所有城区,17日,俄军敦促工厂内乌方守军投降。然而,俄方划定的“莫斯科时间17日13:00前”的投降时间线遭到乌方无视。时限结束后几小时,乌克兰总理什米加尔发布消息称守军尚未投降,城市没有沦陷。截至发稿,马里乌波尔军

事形势如何,仍无确切消息。

17日,乌克兰总统泽连斯基在接受CNN采访时表示,乌克兰不准备放弃自己的领土,不排除“与俄罗斯打上10年”。

美国有线电视新闻网(CNN)的消息显示,目前俄军在马里乌波尔发放通行证,市民必须凭证出门。俄军或于18日起对该市进行为期一周的封锁,对城内人口进行一一清查。

谈判阻力仍然存在 双方高层久无交流

距离俄乌3月29日在土耳其的线下谈判已过去半月有余,但谈判成果迟迟未能得到实现,谈判进程不断遭遇坎坷。

17日,乌克兰总统泽连斯基再提要求,表示乌方准备就乌拒绝加入北约和克里米亚地位问题谈判,但前提是俄军

完全从乌领土撤离。谈判的结果可能会签署两份文件:一份是关于乌克兰的安全保障,另一份是乌俄直接协议。

对此,俄罗斯国家杜马主席沃洛金对此表示,乌总统关于俄乌谈判的言论意在向北约寻求军事援助争取时间。

与此同时,泽连斯基17日在接受CNN采访时表示,由于乌克兰社会的反对,与俄罗斯成功谈判的几率每天都在下降。乌克兰外长库列巴则表示,自布恰事件后,与俄方交谈变得“特别困难”,专家层面的交流可能持续,但最近几周俄乌没有进行高层接触。

乌克兰向西方 寻求各类援助

冲突持续之际,泽连斯基积极与西方斡旋,争取各类援

助力量。

军事方面,英国已表示将继续向乌克兰提供包括装甲车在内的武器。欧盟委员会主席冯德莱恩在接受德国《图片报》采访时呼吁尽快向基辅运送武器,并表示,“不会区分重型武器和轻武器”,乌克兰应得到“它所需的用于防御的,以及能够使用的东西”。

经济方面,乌克兰也在积极求援。乌总理计划于下周访问华盛顿,参加国际货币基金组织和世界银行举行的活动,寻求经济支持。据他介绍,由于在乌克兰领土上的军事行动,“每个月造成的预算赤字约为50亿美元”。此前,乌方还呼吁西方取消乌克兰外债,以无偿援助替代贷款。

据中新网

郑州一游泳馆坍塌 事件致3死9伤

记者从郑州市应急局获悉,4月18日,郑州市金水区东风路五洲温泉游泳馆发生局部坍塌事件,救援工作于下午15时30分结束。经应急、公安、消防、卫健等部门现场紧急救援,截至15时30分现场共救出12人,其中轻微伤和轻伤9人、死亡3人(1人经抢救无效死亡,2人现场死亡)。目前,3名企业经营者已被警方控制,善后工作及事件具体原因调查正在进行中。

据新华社

遗失声明

马长海毕业于山东现代职业学院,其毕业证丢失,证书编号:133221200806001708,声明作废。